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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Процес культурного відроджен­
ня українського народу актуалізув завдання по відтворенню обЧк- 
тивної історії української культури, зокрема філософоької думки. 
Таке відвторення й аналіз можуть бути успішними, якщо українська 
філософія розглядатиметься в контексті світової, передусім‘захід­
но-європейської філософської традиції, шляхом дослідження розро­
бок основних питань, що цікавили вітчизняних філософів, а також 
визнаних лідерів сучасної їм світової філософської думки. Оскіль­
ки однією з характерних ознак філософського думання на Україні в 
тяжіння передусім до розв'язання омисложиттєвої, етичної пробле­
матики, суттєвим видається, зокрема, дослідити взаємодію погля­
дів представників української філософії зі світовою етичною дум­
кою. Саме цим зумовлений акцент нашого дослідження на етичній 
проблематиці, яка з появою критичної філософії Канта посіла одне 
з провідних місць у європейській філософській культурі й привер­
тала до себе увагу визначних мислителів різних країн. Як саме ви- 
рішувала етичні проблеми українська філософія в найближчий наступ­
ний період після критичної філософії - важливе питання для усві­
домлення місця, що його пооідає українська культура в загальному 
здобуткові культури європейських народів.

Переосмислення сутності процесів, то характеризували сприй­
няття на Україні етичних ідей представників німецької класичної 
філософії* зокрема Канта й Фіхте, зумовлене також потребою подо­
лання однобічності схеми історико-філооофського процесу на Укра­
їні, що панувала в нашій науці довгий час. Притаманне цій схемі 
жорстке протиставлення матеріалізму та ідеалізму, абсолютизація 
класовою підходу привели до того, що дослідники часто не приді­
ляли належної уваги роботам найбільш значних представників філо­
софської думки України, також перекручувалось уявлення про особ­
ливості української філософської думки в цілому. Отже, була від­
сутньою об"єктивність розгляду спадщини вітчизняних мислителів.
Цю об'єктивність забезпечує такий підхід до визначеної філосо­
фії, при якому вона /філософія/ не протиставляється окремій шко­
лі, як і не зображується процесом її буквального наслідування, 
а розглядається як така, що розвиває на національному культурно­
му грунті кращі з ідей класиків світової філософії.



Що стосується літератури в цього питання - перехід до німець­
кої філософії, то така об'єктивність у ній, здається, відсутня.
І не стільки в змалюванні фактичного матеріалу, скільки в наяв­
них висновках. Так, наприклад, роботи Л.М.Почапського, Т.О.Коло- 
мієць, де подана інформація про філософську ситуацію на Україні 
в XIX сторіччі, зосереджені на ілюстрації сприйняття на Україні 
матеріалістичного змісту французької філософії. Цесприйняття ви­
дається за самодостатнє та позбавляє ідеалістичну школу гносеоло­
гічної доцільності, перетворюючи її на просту опозицію матеріалі­
стичній. Не дивно, що до нашого часу відоутнє грунтовне дослід­
ження, яке б було присвячене аналізу філософського розвитку на 
Україні в XIX сторіччі й давало дійсно об"єктивну інформацію про 
ситуацію в цілому, але не варто звинувачувати в цьому дослідни­
ків, яким бракувало елементарної свободи творчості.

Сказане зумовлює необхідність переосмислення методологічних 
засад, на яких грунтується ставлення історика філософії до пред­
мету, який він розглядає. При цьому суттєвим є звільнення від аб­
страктних оцінок, спрямування до визначення не лише вченої пос­
таті, а й особи філософа, що дозволяє суттєво переосмислити міс­
це в історії культури того чи іншого мислителя, більш глибоко 
з"ясувати значення тих ідей, які він обгрунтовував, для вирішен­
ня загальних проблем моралі. Цікавим бачиться вирішення проблем 
лвдської моральності взагалі в філософській спадщині наших вче­
них, бо ця спадщина за часом створення співпадає з періодом ста­
новленім цілісної системи національного філософського світогляду, 
що має свої якісні характеристики, відмінні від Західно-європей- 
оької філософії. Відзначимо лише, що саме ухил до розгляду мо­
ральної проблематики й сутності початків лвдської моральності в 
житті цілісної лвдини дозволяє українській філософії першої по­
ловини - середини XIX сторіччя зайняти гідне місце в світовій 
філософській культурі.

Стан дослідження проблеми. Сприйняття ідей німецької класич­
ної філософії на Україні, як і в Російській імперії взагалі, від­
бувалося значною мірою в межах академічної філософії. Тому слід 
відзначити, що до розглядуваної теми мають безпосереднє відно­
шення праці дослідників XIX - початку XX сторіччя присвячені ха­
рактеристиці загального стану викладання філософії в окремих ака­
демічних закладах України. До них слід віднести публікації О.Во-
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линського, І.Малишввського, Д.Багалія, М.Лавровського з Історії 
науки, освіти й культури на Україні.

Іія враховуємо, хоча не завжди погоджуємося, оцінки стану 
дослідження філософії в вузах України, що їх містять праці Г.Шпе- 
та, присвячені історії вітчизняної філософії. Окремі характери­
стики спадщини представників вітчизняної філософської думки,перед­
усім П.Юркевича, є в працях В.Соловйова, В.Зеньковського, С.Фло- 
ровського та інших.

Загальну характеристику стану філософії та її відношення до 
німецької класичної філософії містять праці з історії філософії 
на Україні ДЛижевського, а також С.Ярмуся. До питань, дотичних 
теми нашого дослідження, звертались і сучасні українські й росій­
ські дослідники, зокрема А.Почалоький, Т.Коломіець, М.Лук, А.Паш­
кова, З.Каменсышй, В.Губенко, Т.Тевзадзе. Зрозуміло, що звертаю­
чись до німецької класичної філософії, зокрема до спадщини І.Кан­
та й Й.Фіхте, т  враховували значну літературу, присвячену ана­
лізу філософії цих видатних мислителів, а саме праці В.Абросімо- 
ва, А.Ахутіна, М.Булатова, А.Гайденко, Т.Длугач, А,Дмитровеького, 
Ю.Кушакова, С.Кримського, І.Царського, Г.Ойзермана, Є.Соловйова, 
В.Шинкарука та інш.

І все ж, дооі відсутнє узагальнююче історико-філософське 
дослідження, в якому зосереджувалась би спеціальна увага на сприй­
нятті філософії Канта й Фіхте на Україні, зокрема з огляду на 
розвиток провідної для української національної традиції етико- 
моральної проблематики. Тому подальший аналіз ми присвячуємо роз­
гляду того, як сприймалася моральна філософія цих визначних ні­
мецьких мислителів українськими вченими - філософами першої поло­
вини - середини XIX сторіччя.

Мета й завпання дослідження. До аналізу обраної проблеми ми 
підходили з урахуванням цілісного розуміння української філосо­
фії першої половини - середини XIX сторіччя як виразу оригіналь­
ного, своєрідного й у багатьох випадках неповторного архетипу мис­
лення, зміст якого виявляє в багатьох відношеннях свою актуаль­
ність понині. Ми мапл на меті на грунті вивчення цього змісту - 
конкретного матеріалу з історії філософії України початку - сере­
дини XIX сторіччя - з"ясувати місце й роль, яку відіграло сприй­
няття й осмислення етики категоричного імперативу, обгрунтованої 
Кантом X Фіхте, для розвитку оригінальної філософської думки.в
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працях представників академічної філософії України розглядувано­
го періоду. Підкреслимо, що ми бачили своє завдання не в тоцу, щоб 
визначити, який вплив мала філософія Канта й Фіхте на академічних 
мислителів. Така постановка питання відлунює рисами феноменологіз- 
цу, що як кінцева передумова розгляду розвитку філософоького знан­
ня та культури взагалі на сьогодні, на нашу думку, себе вичерпав. 
Спираючиоь на реальну взаємозацікавленість різних національних фі­
лософських культур, ми мали на меті розглянути питання - наскіль­
ки філософія конкретного мислителя, що включається в зміст іншої 
національної культури, неминуче трансформується через особливості 
менталітету цієї культури. Далі, як така трансформація дає змогу 
розширити загальну уяву про філософію, що оприймається, допомогти 
в її адекватному сприйнятті, оцінити її міжнаціональне значення.
У процесі .реалізації цієї мети вирішувались такі завдання:

- уточнити методологічні засади дослідження історії взаємо­
дії національних філософських культур;

- проаналізувати на грунті вивчення конкретного матеріалу іс­
торію сприйняття на Україні в першій половині XIX сторіччя німець­
кої класичної філософії йз"язувати місце в ньому етичних ідей 
Канта й Фіхтеі

- розглянути причини акцентування саме на етичній проблемати­
ці в сприйнятті ідей представників німецької класичної філософії 
на Україні з огляду на особливості української філософської думки;

- розглянути деякі аспекти взаємодії двох різних стилів філо­
софського мислення - німецького та українського - й визначити, 
чим саме приваблювала українських вчених-філософів моральна докт­
рина Канта й Фіхте, а також які певні характерні раси.миолення 
німецьких філософів знайшли своє розуміння й розвиток на україн­
ському академічному філософському грунті;

- дослідити сприйняття етики категоричного імперативу в "фі­
лософії серця" П.Юркевича як найбільш репрезентативної й харак­
терної для української філософської думки середини XIX сторіччя;

- з"ясувати значення, яке мало осмислення вітчизняними мисли­
телями етики категоричного імперативу Канта й Фіхте з огляду на 
історію як української, так і західно-європейської філософії XIX 
сторіччя. *

Методологічні засади, теоретичні джерела. При вирішенні зав­
дань дослідження автор керувався, принципами наукового аналізу іс-
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торії філософії, зокрема тями, що безпосередньо стосуються аналі­
зу історії взаємодії філософських культур. Поряд із принципами 
історизму, конкретно-історичного підходу при осмисленні взаємодії 
національних філософських культур певна роль належала принципу 
"діалогізму" під час системного опрацювання матеріалу. Вибрана 
метода аналізу явищ філософоької думки двох різних національних 
філософських культур дозволила зосередити увагу на глибинних іде­
ях морально-етичної проблематики й їх інтерпретації німецькими та 
українськими мислителями, під час якої відбувалося взаємозбага­
чення цих культур.

У дисертації аналізується теоретична спадщина представників 
філософської думки України: Й.Шада, архімандрита Інонентія, П.Юр- 
кевича, І.Скворцова, П.Авсенєва,В.Карпова, О.Новицького, С.Гогоць- 
кого, Й.Михневича, Т.Осиповськогл»,праці, що раніше не вводились у 
обіг нашої історико-філософської науки, а також твори Канта і 
Фіхте,

Наукова новизна дослідження. На основі дослідження конкрет­
ного матеріалу з історії філософії на Україні в XIX сторіччі впер­
ше подана узагальнююча картина поширення ідей німецької класичної 
філософії на Україні в першій половині XIX сторіччя, зокрема фі­
лософії Канта.

Аналіз взаємодії двох національних філософських культур пока­
зав, що ця взаємодія не була просто ретрансляцією ідей із однієї 
культури в іншу, а становила собою процео шукань , в якому обидві 
культури виступали на рівних. Таке відношення приводило до взаємо­
збагачення філософських систем як за змістом, так і за формами 
прояву та впливу. Маючи орієнтацію з одного боку на визначені в 
філософії Канта характеристики добра, українські філософи, з дру­
гого боку, висвітлювали під час полеміки з ним такі змістовні мо­
менти його вчення, які не брались до уваги представниками філософ­
ського раціоналізму, але які давали змогу показати Канта в іншому 
світлі, тим самим збагачуючи прояви дієвості його філософії. Отже, 
аналітичний принцип у співставлеяні та аналізі поглядів німецьких 
та українських етикія є суттєвим не лише з точки зору завдання 
реконструкції цілісної картини стану філософської культури України. 
Не мент важливе значення має він також для відтворення у всій при­
таманній йому багатоманітності процесу розвитку всесвітньої філосо­
фії.



Визначена сутність відношення українських вчених до етичних 
поглядів представників категоричного імперативу: прагнення до 
єдиного змісту при наявності рівних пріоритетів зумовлювало не 
стільки критику німецьких філософів, скільки аналіз їх положень, 
шо виходив зі своїх власних позицій, а також використання їх до­
сягнень для полеміки з ними самими, тобто реальний розвиток про­
цесу осмислення єдиної мети. Бачення істинної сутності філософії 
Канта й Фіхте дозволило вітчизняним мислителям зосередити увагу 
на її глибинних ідеях, які зацікавили широкі філософські верстви 
західної Європи пізніше, коли потреба домислити Канта змусила 
прочитати його дещо по-новому, що викликало появу цілого напрям­
ку неокантіаяства, яке проголосило гасло: "Назад до Канта" /кі­
нець XIX сторіччя/. Вітчизняна філософія вже з самого початку оз­
найомлення з філософією Канта, а згодом і Фіхте усвідомила й виз­
начила її роль як філософії, яка дає трактовку початків перетво­
рення лвдини. Власне тим, що в межах української філософії пер­
шої половини - середини XIX сторіччя було акцентовано увагу на 
цих характеристиках філософії Канта, й повинно визначатися, зреш­
тою, овоєрідне місце її в загальноросійській та європейській фі­
лософи XIX сторіччя.

Подане обгрунтування можливості плідного поєднання двох різ­
них на перший погляд стилів філософського мислення: німецького, 
який є загалом раціоналістичним, та українського, який тяжіє до 
релігійної філософії; на грунті загального відношення до лвдини, 
як до цілісної істоти, бо воно передбачає наявність емоційно-твор- 
чого компоненту в її розумовій діяльності в обох випадках. На фоні 
цього плідного поєднання вперше проаналізоване сприйняття філосо­
фії Фіхте на Україні, де філософія "я" розглядалась як така, що 
доводить до логічного кінця етичну концепцію Канта й резюмує со­
бою єдину в німецькій класичній філософії суто антропологічну 
доктрину цілісної лвдини, якій властивий принцип пізнання підва­
лин абсолютного взагалі й його морального буття зокрема.

Такси визначені основні відмінності між двома вищезазначени­
ми стилями-архатипами філософського мислення. Даючи їм характе­
ристику, німецьку філософію можна назвати автономним пластом лвд- 

‘ ського мислення, тоді як українську - таким, що"зберігає" в собі ре­
лігію та,здійснивши її філософське осмислення , знову "поверта­
ється" до її заповідей. Це на значить, шо українська філософія
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не знеє віря в розум, але вона намагається обмежити його абсолют­
ні претензії не тільки тим, пю доводить необхідність обережного 
користування ним /це робив 1 Кант/, але й тим, що стверджує кі- 
нечне покладання на віру як найвищу розумовість в життєвій ієрар­
хії. Виходячи із реальної дійонооті Й орієнтуючись у своїх побу­
довах cate на неї, а не на такого роду дійоність, яка уявляється 
ідеальною для абстрактного філософського знання, вітчизняна філо­
софія дотримується думки, що грішну лвдину спекулятивний розум 
може тільки просвітити, перетворити ж її має змогу лише розум ос­
нований на вірі. У пошуках вищої правди, яка в визнанням вищої 
моральності та справедливості в особі Бога, академічні мислителі 
не відкидали гнооеології та етики Канта, як це мало місце в ро­
сійських філооофоьких колах, а розтавали окремі його ідеї в сво­
їх поглядах, що було проявом Богословського лібералізму а одного 
боку й Богословського консерватизму з іншого.

Виходячи з того, що акцент, який робився на етичній пробле­
матиці слов’янськими мислителями першої половини - середини XIX 
сторіччя, відображав своєрідність української думки в цілому, доз­
воляючи при цьому виявити ту оторону спадщини Канта й Фіхте, яка 
в той час не одержала свого тлумачення й розвитку в німецькій 
класичній філософії, та й в західно-європейській традиції взага­
лі, показано, що найбільш значний внесок в осмислення ідей етики 
категоричного імперативу в українсіфій філософській думці середи­
ни XIX оторіччя належить П.Д.Юркевичу. Своєрідність осмислення Ним 
спадщини Канта й Фіхте полягала в синтезі метафізичного змісту мо­
ралі з огляду на раціоналістичний підхід до морального закону а 
розглядом цього зміоту з позицій релігійно-філософських, які спи­
рались на кордоцентризм властивий українській філософській тради­
ції.

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в тому, шо 
одержані результати дають можливість збагатити загальну уяву про 
особливості розвитку філософії України середини XIX сторіччя в 
контексті західно-європейської, передусім, німецької тогочасної 
філософської традиції'. Доведено самостійний, оригінальний харак­
тер осмислення українсько» інтелігенцідпідей німецької класичної 
філософії, що знайшло свій вияв у своєрідному тлумаченні вітчиз­
няними мислителями, особливо представниками духовно-академічної 
філософії, загальнолвдських проблем моралі, які висвітлені в.ети­
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ці категоричного імперативу. Вибір цієї проблематики тяжіє до 
традиційного для філософа України кола етичних питань, в якому 
вітчизняна філософська школа має власний напрямок, що дозволило 
нашим мислителям акцентувати увагу на тих характеристиках змісту 
філософії німецьких мислителів, які лишились поза увагою тогочас­
них західно-європейських наступників Канта й Фіхте.

Загальне теоретичне значення дисертації полягає в тому, що 
її аиснозки націлюють на подальше дослідження провідних тенден­
цій розвитку української, а також сприяють уточненню розуміння 
її специфіки порівняно з тогочасною західно-європейською та ро­
сійською філософськими традиціями.

Матеріали роботи можуть бути використані під час читання кур­
су лекцій з історії філософії України, історії етичної думки та 
всесвітньої історії філософії, зокрема розділів, присвячених філо­
софії Канта й Фіхте.

Апробація дослідження. Головні ідеї дисертації доповідались 
автором на науковому українсько-німецькому теоретичному семінарі 
з питань історії філософії /Київ - 1991 рік/, на Першій Санкт-Пе- 
тербурзькій конференції з питань вітчизняної філософської думки. 
Основний зміст дисертації відображено в трьох публікаціях автора.

Структура дисертаційної роботи обумовлена логікою досліджен­
ня, яка випливає з поставленої мети й основних цілей. Дисертація 
складається із вступу,, двох частин, заключения. Перша частина при­
свячена аналізу взаємодії української та німецької філософських 
культур у першій половині - середині XIX сторіччя. Розглядаються 
методологічні аспекти цього питання й подається картина поширення 
та сприйняття ідей Канта й Фіхте в академічних закладах України.
На фоні серйозної зацікавленості критичною філософією Канта й 
зокрема Його етичною доктриною, логічним продовженням якої стала 
етична доктрина Фіхте, подана загальна характеристика доглядів 
прихильників етики категоричного імперативу, зокрема Й.Шада, Іно- 
кентія, С.Новицького та інших професійних філософів, які репрезен­
тували українську філософськушколу цього періоду.

Невичерпні можливості філософських пошуків в осмисленні пи- 
-тань моралі й призначення лвдини розглянуті в другій частині дос­
лідження, яка присвячена подальшому виявленню філософського"місця" 
Канта в вітчизняній філософії на фоні аналізу провідних ідей етики 
категоричного Імперативу та висвітлення їх у філософії П.Юркевича -



найбільш цілісній етичній доктрині в українській філософії озна­
ченого періоду.

Заключения містить ряд висновків, необхідних для формування 
загальної оцінки української філософії першої половини - середини 
XIX сторіччя в контексті розвитку загальноєвропейської філософ­
ської думки,

П. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність обраної теми та комп­
лекс проблемних питань методологічного та конкретно-змістовного 
характеру, які необхідно розглянути при розробці теми. На основі 
цього формулюється коло завдань, що стоять перед дослідженням, 
визначається головна мета роботи - показати високий рівень україн­
ського академічного думання та його оригінальність на фоні виз­
начення та розгляду конкретного питання. Характеризуються методо­
логічні засади та теоретичні джерела роботи, наукова новизна, тео­
ретичне й практичне значення дисертації.

Перша глава роботи - "Поширення та сприйняття ідей німець­
кої класичної філософії в академічних закладах України в першій 
половині XIX сторіччя" - присвячена комплексному розгляду питання 
про визначення та конкретно-змістовне вивчення історико-філософ- 
ського матеріалу, на який покладається дуже відповідальне завдан­
ня - бути показником загального стану та рівня філософської дум­
ки в певному національному філософському осередкові. Конкретиза­
ція дослідницького завдання роботи робить необхідним вихід на роз­
гляд логічно цільної сукупності методологічних питань, крізь ви­
рішення яких подальший змістовний аналіз одержує додаткові можли­
вості в уясненні свого значення. Починається цей розгляд в визна­
чення того, в чому полягав вираз загальної єдності філософського 
осмислення буття в час, що нас цікавить. Автор вважає, що в кінці 
ХУШ - на початку XIX столітті основна проблема, навколо якої від­
бувається становлення філософського знання як такого: уяснення 
сутності доброго та злого, одеркала свій вияв у формуванні теорій 
про відношення загального та індивідуального життя на основі мо­
рального закону визначеного І.Кантом. Іоторична форма, яо її прий­
няло питання,про добре, заключала.в собі безмежні перспективи реа­
лізації, причому в усіх існуючих філософських сферах - від гно-
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оеологічно! до естетичної. У оамого Канта головне змістовне зна­
чения цього питання розкрите в практичній частин! іого критичної 
філософі!, яку прийнято також вважати за окрему етичну доктрину - 
етику категоричного імперативу, У цю доктрину іоторико-філософ- 
ська наука включав такой етичне вчення Й.-Г.Фіхте, яке з першого 
погляду відрізняється від Кантового як за формою, так і за зміс­
том. Подальший розвиток європейсько! філософі! становить собою 
процес осмислення сутності ЖИТТЯ, який відбувається вже на прин­
ципово новому загальному рівні, во "вийшов" з Кантових початаів.

Далі становлення філооофоького знання відбувалося як у різ­
них напрямках і різними течіями, так І в різних проблемних зрі­
зах. Доцільно виділити головні два з останніх: становлення раціо­
налістичної та духовно-релігійної традиції, кожній з яких прита­
манний влаонийетиль осмислення реалій життя. Перший миль осмислен­
ня локалізувався на визначенні загальних істин розуму, другий - 
на перетворенні розуму на шляху спасіння та благодаті. Треба від­
мітити, во такий "ровподіл інтересів" в досить умовним, бо у ви­
рішенні багатьох філософоьких питань, а зокрема і питання моралі, 
не можлива повноцінна реалізація потенціалу одного«тиао без ін­
шого, Ми вважаємо, шо ті філософські оиотвми, які відіграють виз­
начальне значення у формуванні філософського розвитку, мають у 
собі нерозривну єдність цих двох характерних стилів. Так саме ети­
ка категоричного імперативу, що знаменує собою початок філософії 
Нового чаоу, має суміжний характер, тому шо спекулятивна діалек­
тика поєднана в ній а моментами чиотого одкровення /особливо у 
Фіхте/ та містичних заглиблень у абсолютну цілісність.

Подальший розвиток Кантових початків у традиції німецької 
класичної філооофії подав філософське тлумачення Канта в основно­
му в раціоналістичній традиції, яка не могла вичерпати всього 
змісту Кантової філософії, бо мала розвивати проблеми свого плану 
та являла собою чітко визначену цілісність. Показати етичні шту- 
ді! Канта в дешо іншому, ніж раціоналістичний, світлі мала змогу 
філософія біблійно-духовного напрямку. Східно-слов"янський архетип 
філософування належить у найбільш визначних овоїх проявах в ос­
новному до цьогостилю, і дослідження конкретного історико-філо- 
софського змісту в українській культурі першої половини - середи­
ни XIX сторіччя показує, шо він подає таке відношення до філосо­
фії Канта й Фіхте, яке здійснюється на зовсім іншому рівні оцінок,
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ніж присутній у раціоналістичній традиції, Цим українська філо­
софська думка визначає себе як невід"вмну складову частину пере­
дового загальноєвропейського розвитку філософського мислення.
Вона має свою територіальну локалізацію, а також реальну базу сво­
го існування - це виші навчальні заклади України, академічні та 
духовні. З цього приводу /зацікавлення українських академістів 
етикою категоричного імперативу/ доцільно відзначити, що ставлен­
ня до філософії Канта в українських філософських колах, основною 
частиною яких була релігійна філософія, відрізнялось по-суті від 
оцінки критичного вчення в російських релігійно-філософських ко­
лах. Неприйняттю духу критичної філософії в філософсько-релігій­
ній традиції Росії українська релігійна філософія протиотавдяе 
принципово відмінний підхід. Її представники не заперечують кан­
тівських сумнівів, а використовують їх для пощуків духовної Істи­
ни.

Така філософія робить лвдину, що прийшла до цих сумнівів у 
процесі реального розвитку свого знання, центром духовної опіки, 
залучаючи лвдину до роздумів над вищим смислом буття та доводячи, 
що істини розуму не заперечують істин духу, а гармонійно поєдну­
ються з ними.

Причини саме такої' оцінки Канта визначають характер україн­
ської духовної філософії, яку слід сприймати як поєднання бого­
словського реалізму з одного боку із богословським консерватиз­
мом з іншого. Це було результатом того, що взаємовідношення ДЬох 
національних філософських культур базувалося не на взаємовилучен- 
ні, а на пошукові спільних інтересів, на прагненні до взаємопоро- 
зуміння. Основним предметом спільної зацікавленості німецької та 
української філософії виступав суб"єкт, тобто той, через кого 
здійснюється вираз Божественої, або.вищої правди та істини. У сво­
їх вченнях православні мислителі йшли шляхом взаємодоповнення іс­
нуючих традицій. "Взаємність" виражалась у тому, ш° в ї* працях 
отримав своє висвітлення "невідомий", або "незвичний" Кант, а та­
кож Фіхте. Релігійнепраюоелавне бачення свідомості, яке є мораль­
ним із самого початку, потребувало свого збагачення філософським 
осмисленням буття, щоб витлумачену в філософії Канта й Фіхте сво­
боду та волю лвдини знову ж таки повернути до .своїх канонів -ре­
лігійних заповідей. Враховуючи ці загальні зауваження, які в по­
дальшому одержують свої конкретні докази, можна визначити голов-



ний метод, ка який спиралось дослідження: вихідним принципом вза­
ємодії двох національних типів філософського мислення - німецько­
го Та українського - була не ретрансляцій Ідей з однієї культури 
до іншої, а творча аналітика, яка приводила до взаємозбагачення 
філософських культур. ч

Таким чином, розглянуті методологічні питання дозволяють да­
ти визначення загального принципу відношення до досліджуваного 
матеріалу. Розгляд конкретного змісту української та німецької 
філооофії здійснюється'в дисертації з огляду вирішення питання - 
наскільки філософія певного мислителя, яка включається в зміот 
іншої національної культури, неминуче трансформується під впливом 
особливостей менталітету цієї культури, та як така трансформація 
дає змогу розширити загальну уяву про філософію, що сприймається, 
збагачує її внутрішній зміст, допомагає в новому овітлі дати оцін­
ку її міжнаціональному значенню, а з другого боку - висвітлює рі­
вень та характер сприймаючої філософії.

Виходячи з такого підходу, подано загальну картину проник­
нення та засвоєння Ідей німецької класичної філософії на Україні 
в першій половині XIX сторіччя, визначається місце, яке в цьому 
процесі займала філософія Канта та Фіхте, Під час розгляду цього 
питання дисертант не обмежується врахуванням конкретних даних 
про знайомство в німецькою класичною філософією на Україні, а 
аналізує їх у контексті обраної методології. Спеціальну увагу 
приділено аналізу головних причин переорієнтації від зацікавле­
ності у французькій філософії до німецької філософії, з"ясову- 
ються соціальні та теоретичні передумови такого переходу. Дослід­
ження ступеня знайомства з німецькою класичною філософією на 
Україні безпосередньо спирається на врахування діяльності перш 
за все вищих академічних закладів - Харківського та Київського 
університетів, Київської духовної академії, гімнавії вищих наук 
у Ніжині, Одеського ліцею.

Серед викладачів філософії, що працювали в означений період 
у Харківському університеті, спеціально аналізується спадщина 
Й.Шада, П.Любовеького, А.Дудровича, Т.Осиповського, Л.Якоба. 
Особливу увагу приділено творчості Й.Шада-нІмця.його послідовників. 
Поданий процес сприйняття ідей німецької класичної філософії в 
Київській духовній академії, що продовжувала традицію українсько­
го духовного філософування ще з середини ХУП сторіччя. Особливо

- 12 -



- ІЗ -
цікавої) з огляду на питання, що аналізуються в дисертації, вида­
ється постать Інохентія Борисова - випускника академії, згодом - 
її ректора. Філософська спадщина архімандрита Інокентія - прихиль­
ника й популяризатора німецької класичної філософії, особливо фі­
лософії Фіхте, являв собою ще не оцінений матеріал, який в прикла­
дом безпосереднього синтеау філософського та релігійного тлумачен­
ня моралі, У дисертації аналізується здійснений Інокентієм синтез 
релігійних та філософських першооснов під час трактування ним пи­
тання пізнання Бога на основі своєрідної інтерпретації трьох ос­
новоположень "Науковчення” Фіхте, які порівнюються Інокентіем з 
трьома іпостасями Бога.

Розглядається відношення до Канта й Фіхте фундатора філософ­
ської науки в поновленій академії І.М.Скворцова, який вробив ве­
ликий внесок у реальну популяризацію вчення Канта не тільки свої­
ми науковими працями, а й тим, що забезпечив академічну бібліоте­
ку творами Канта, Фіхте й наступних представників німецької кла­
сичної філософії. У світлі морального пантеїзму подане досить ці­
каве осмислення Канта й Фіхте в філософській спадщині П.С.Авсе- 
нєва, погляди якого відзначаються властивим йому психологізмом. 
Очевидно, що кожен з академічних мислителів, які цікавилися ідеа­
лістичною етикою німецької класичної філософії, мав свій власний 
погляд на місце, що його має етика морального обов'язку в історії 
лвдсьнрї самосвідомості. Згадані православні мислителі надавали 
цій етиці певного значення в процесі синтетичного розгляду мораль­
ної й богословської проблематики. Тими, хто найбільш відійшов від 
богослов"я але продовжував шанувати традиції духовно-академіч­
ної філософської школи в своєму філософському становленні, були
О.Новицький та С.Гогоцький. У дослідженні виділені найбільш ці­
каві для нашої теми моменти, що мають місце в їх значній спадщи­
ні, особливо в С.Гогоцького. У дисертації розглянуто також сприй­
няття ідей Канта і Фіхте в творчості Й.Михневича, К.Зеленецького, 
М.Белоусова та інших. Обгрунтовано висновок, що плідне знайомст­
во з німецькою класичною філософією відбувалося на території всі­
єї України в особах, діячів її філософської культури..

Безперечно, головним у першій половині - середині Ш  сторіч­
чя в змісті української філософії був ідеалістичний напрямок, в 
якому значне місце посідали розробки інтимно-психологічних мораль­
них питань у світлі осмислення кантівського сумніву як першого
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кроку до пошуків вищої правди. Саме різниця в трактуванні свобо­
ди Кантом та в подальшому Гегелем - та, що кантівське розуміння 
свободи мав в своєму змісті духовні компоненти - філософські, 
творчі, психологічні, релігійні, зумовлює значення філософії Кан­
та у вітчизняній духовній культурі XII сторіччя: зміст цієї філо­
софії стає предметом діалогіки етичних пощуків. Така метода особ­
ливо виявляє свій внутрішній потенціал, коли звертається.до спад­
щини одного з найбільш глибоких українських мислителів Памфіла 
Юркевича, деякі моменти якої розглянуті в наступній главі.

Друга глава - "Інтерпретація ідей етики категоричного імпе­
ративу в філософії П.Д.Юркевича” - присвячена детальному розгляду 
окремих ідей Канта й Фіхте, які /ідеї/ цікавили Юркевича й знахо­
дили свій розвиток у його творчості. Тлумачення цих ідей з пози­
ції філософії духа дає можливість Юркевичу в новому світлі поба­
чити моральне вчення Канта, уяснити внутрішню сутність етики мо­
рального обов"язку. Юркевича та Канта об"єднує моралізм, тому пер­
ший спрямовує свою увагу на поєднання зусиль релігійної та кла­
сичної філософії у вирішенні питання про пошук лвдиною мораль­
ності у внутрішньому та зовнішньому світі. Визначаючи духовність 
Кантової філософії для того, щоб відвести їй місце у власних пог­
лядах, Юркевич тим самим подає приклад вирішення питання про плід­
не співвідношення віри та знання та про можливість діалогу між 
ними. У роботі під час висвітлення розв"язання цієї проблеми Юр- 
кевичем приділяється увага окремим змістовним моментам Його мо­
ральної доктрини, а також філософії Канта та Фіхте. Виходячи з 
надзавдання дослідження - показати, що філософська думка Європи 
в XIX сторіччі була єдиною в своєму логічному становленні, не див­
лячись на існування відомих національних тенденцій, автор побуду­
вав виклад матеріалу в такій послідовності: показано, що філосо­
фія Канта виконує роль орієнтиру людського розуму тим, що в ній 
подані універсальні формальні визначення, які стосуються лвдини, 
що в членом суспільства, зорієнтованого на конкретний соціальний 
стан - етичний. Також ця філософія наповнена ще й внутрішнім зміс­
том - потребою укорінення моральності в житті кожної лвдини - в 
якому виступає як моральна теологія, що залишається для Канта ви­
щим проявом духовності. Проілюстрований духовний зміст практичної 
філософії Канта, який витікає із постійно здійснюваного філософом 
синтезу воезагальності та суб"єктивності, та втілюється в можли­
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вість умоспоглядання етичного як такого. Причому духовність у 
всіх цих процесах виступає не лише передумовою моральності, але
й її носієм,тому можна говорити про"релігію моралі та обов'язку".

Те, як визначається духовність у Канта та в його наступника” 
Фіхте, й чим відрізняється таке визначення від релігійного, а 
отже, й як слід об"єктивно сприймати одне та друге, прояснюється 
в тлумаченні загальної позиції Канта та Фіхте в філософських тво­
рах П.Юркевича. Адекватне подання метафізики Канта Юркевичем про­
ілюстроване на фоні методи , що є властивою Юркевичу як філо­
софу - аналітику: спочатку подається виділення Юркевичем тих ідей 
Канта, з якими слід погодитися та філософська аргументація тако­
го виділення українським мислителем, потім поданий розвиток ідей 
Канта в поглядах Юркевича. Особливу увагу приділено методології 
останнього, яка заклинається в поєднанні спекулятивно-аналітич­
ного та духовного поглядів.

Порівнюючи прояви Кантових початків у Фіхте, який продовжу­
вав розвивати ідеї Канта в межах раціоналістичної традиції, та в 
Юркевича, показано, в чому вони схожі, та наскільки кожен з них 
був оригінальним у подальшому осмисленні вищої духовності. Юркеви­
ча в цьому плані найбільше цікавить "просвітлення" розуму істина­
ми духа, щоб відчути та виділити вищу моральну метафізику в реаль­
ному житті. Зберігаючи вірність принципам практичної філософії, 
він вносить у них особливий духовний зміст і формує власну етич­
ну доктрину - "філософію серця". Юркевич не шукає безпосередньо­
го зв"язку між індивідом і абсолютом, як, наприклад, самоосягаю- 
че мислення Фіхте, тобто відкидає можливість прямого виходу розу­
му на ідею, залишаючись у цьому питанні прихильником Платона, в 
якого прояви ідеї лише "схоплюються" розумом. Тим Юркевич і від­
різняється від німецьких філософів, шо при розгляді етичної проб­
лематики німецькі мислителі вдаються до використання духовності, 
яка освячується розумом, тоді як Юркевич не "приземлює" абсолютну 
розумність. Не дивлячись Ha.de, ним адекватно осмислене вчення 
про "самість", подане Фіхте в філософії "я", яка була сприйнята як 
теорія встановлення принципів відношення лвдської індивідуаль­
ності до світу в собі, до світу навколо себе й до світу над собою 
в їх цілісності. Не відкидаючл принципів побудови зв"язку індиві­
дуального та загального розумів німецької гносеології, Юркевич 
наповнює ці принципи своїми настановами під час трактування розу- 
мовості під верховенством праведності. Це дас можливість по-ново-
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му дати оцінку самим принципам. З огляду на це порівняний пошук 
підвалин моральності в філософії Фіхте та в Юркевича..Якзяо в пер­
шого "не-я" грае роль ірраціонального початку, шо збуджує свідо­
мість на шлях його подолання, під час якого вона доходить мета - 
змісту та прилучається до вищого роду мислення, то в другого між 
реальним овітом і мета-світом стоїть одкровення, на яке покладені 
певні гносеологічні функції.

Побачити в філософських штудіях німецьких етиків висвітлен­
ня таких одвічних релігійних тем, як нихід з абсолюту, цілеспря­
мованість на нього, що потребує виразу в конкретних діях, удоско­
налення можливостей умоопоглядання абсолюту та інших ставало ре­
альним тільки при відомому лібералізмові. Він доповнювавоя неза­
цікавленістю в спростуванні тих чи інших положень, що було нас­
лідком розумного консерватизму, бо були власні непохитні канони, 
які не вимагали для свого визнання відхилення інших - останні 
сприймались на Фоні перших. Це очевидно на прикладі розглянутого 
змісту філософії П.Юркевича, Інокентія та інших представників 
вітчизняної філософської думки означеного часу. Загальна готов­
ність до аналізу поглиблюється при стиканні Інтересів раціоналі­
стичної та духовної філооофії, оскільки присутність художньо- 
творчого компоненту в релігійно-філософському мисленні робить мож­
ливим не тільки адекватне сприйняття певного вчення та бачення 
того, чим його автор "був ведений1*, а ще й "обігравання" конкрет­
них ідей j власних інтересах.

Із всього дослідження робиться висновок, що фактично етика 
Канта, яка не отримала цілісної оцінки в своїх безпосередніх на­
ступників, крім Фіхте, знайшла для себе той грунт, на якому про­
росли її зерна - філософію іншого типу та інших традицій. Вияви­
лось, що можливе досить плідне поєднання двох стилів філософсько- ,< 
го мислення, а іноді - такий глибокий розвиток ідей Канта, який 
не був можливим в авторському стилі. У цьому плані філософська 
спадщина П.Юркевича виділяється як найбільш глибока та цікава.

У Заключенні висловлюється думка, що для надання оцінки фі­
лософській культурі України першої половини - середини XIX сто­
річчя, необхідно прослідкувати наявність безпосередніх зв"язків 
з тогочасною європейською філософією в цілому- з французькою, 
англійською та інших, у світлі аналітичної методи, що об"єктивно 
та цілісно дасть змогу показати рівень вітчизняної філософії.
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